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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  В соответствии с концепцией американского социолога О. Тоффлера в ос-
нове развития цивилизации лежат(-ит):

1) три технологические волны
2) атеистические и научные представления

3) процесс развития абсолютного духа
4) процесс развития и смены общественно-экономических формаций

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является приме-
ром функционирования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг
4) сырья и материалов

3.  Общение, основанное на доверии и уважении к партнеру, называется:
1) императивное; 2) диалогическое; 3) манипулятивное;

4) либеральное.

4.  Сформировавшиеся в ходе развития общества представления о должном
отношении человека к обществу и самому себе называются:

1) правовые принципы; 2) нравственные нормы;
3) идеалы личности; 4) субъективные ценности.

5.  К духовной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) содействуют оказанию помощи престарелым людям
2) обеспечивают передачу знаний новым поколениям

3) регулируют отношения собственности, обмена И распределения жизнен-
ных благ
4) обеспечивают деятельность законодательных и административных орга-
нов

6.  Стратегию конкуренции как линию поведения в конфликтной ситуации
отличает:

1) терпение и внимание к оппоненту
2) подавление волевым усилием своих чувств

3) настойчивость в открытой борьбе за свои интересы
4) урегулирование разногласий через взаимные уступки

7.  В эпоху Просвещения слово «культура» обозначало:
1) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;

2) специфический образ жизни человека, который отличается от природного
бытия;

3) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;
4) воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными прави-
лами;

5) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека.

8.  Изменение поведения людей в результате реального или воображаемого
давления группы называется:
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1) коллективизм 2) конформизм 3) индивидуализм
4) нонконформизм

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях
по:

1) озеленению дворовой территории жильцами дома
2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция государ-
ства и ее проявление.

А)  социальная
Б)  экономическая
В)  финансового контроля

1) учет доходов граждан
2)  выработка санитарных норм для обеспечения здоровья людей
3)  проведение антимонопольной политики
4)  поддержка государством малообеспеченных слоев населения

1) АЗБ1В4; 2) А4БЗВ1; 3) А2Б4ВЗ; 4) А1Б2В4;
5) А4Б2ВЗ.

11.  Укажите верное утверждение.
1) Частная собственность может принадлежать только физическому лицу.

2) Акционерная собственность основана на личном труде участников кол-
лектива.
3) Государственная собственность, как правило, распространяется на ключе-
вые виды природных ресурсов.
4) Коллективная собственность  — это разновидность общественной соб-
ственности.

5) Форма собственности зависит от объекта присвоения.

12.  Дополните схему (согласно статье 18 Конституции Республики Бела-
русь).

1) неизменность соглашений; 2) социальное равенство;
3) политический плюрализм; 4) неприменение силы или угрозы силой;

5) устойчивое развитие.

13.  Профессиональный сборщик лесных ягод не работает в зимний период.
Данный пример является:

1) активной безработицей 2) формальной безработицей
3) циклической безработицей 4) сезонной безработицей

5) структурной безработицей

14.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

15.  Принцип разделения властей предполагает:
1) многообразие политических идеологий; 2) народное волеизъявление;
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3) равноправие граждан в сфере политики;
4) равенство всех граждан перед законом и судом;

5) определенный срок действия полномочий должностных лиц.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.

17.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободная конкуренция производителей товаров
2)  действие законов спроса и предложения
3)  широкое распространение ручного труда
4)  господство государственной собственности
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Официальный документ установленной формы, принятый в пределах
компетенции уполномоченного государственного органа с соблюдением установ-
ленной законодательством процедуры, называется нормативный правовой _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  директивное управление экономикой
2)  действие законов спроса и предложения
3)  подавление экономической инициативы
4)  государственное регулирование экономических процессов
5)  свободное ценообразование

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной
организации Республики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйствен-
ных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортно-

го лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  К культурным правам граждан Республики Беларусь (укажите две пози-
ции) относят право на:
 

1)  неприкосновенность жилища
2)  свободу творчества
3)  образование
4)  собственность
5)  судебную защиту

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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22.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведен-
ную и реализованную продукцию, и затратами на ее производство    — это
_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.

23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)    содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на
рынке
3)    освобождение общественного производства от нежизнеспособных
участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

24.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет
речь во фрагменте произведения Р. Мертона. Ответ запишите соответствующей
цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник... не должны зависеть от
личностных или социальных атрибутов их защитника; его раса, националь-
ность, религия, класс и личные качества сами по себе незначимы:., англофоб не в
силах отменить закон гравитации, шовинист может вычеркнуть имена чуждых
ему ученых из учебников истории, но их формулы останутся незаменимыми для
науки и технологии... [Данный] императив глубоко укоренен в безличном харак-
тере науки».

1)  Универсализм;
2)  организованный скептицизм;
3)  гуманизм;
4)  всеобщность.

25.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фраг-
менте ст. 98 Конституции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов
Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республи-
канских референдумов... отменяет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  интегративная
Б)  регулятивная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  контроль за соблюдением верующими норм и образцов поведения
2)  консолидация людей на основе религиозных взглядов и ценностей
3)  накопление и передача социального опыта
4)  отвлечение человека от реальности и повседневных забот

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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27.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в
котором они предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь
{от более раннего возраста к более зрелому).
 

1)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собра-
ния Республики Беларусь.

2)   Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики
Беларусь.

3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. На-

пример: 43215.

28.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав
человека (от событий, произошедших раньше по времени, к более поздним собы-
тиям).
 

1)    Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ре-
бенка.

2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

29.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)   Понятие «глокализация» появилось для описания противоречивости гло-
бализационных процессов в современном мире.

2)    Ускоряющаяся глобализация современного мира существенно снижает
роль институтов наднационального характера.

3)  Политический фактор глобализации выражается в снижении политическо-
го влияния транснациональных корпораций.

4)    Экологический фактор глобализации предполагает объединение усилий
мирового сообщества для создания здоровой среды обитания.

5)  Культурный фактор глобализации проявляется в усиливающемся единооб-
разии форм языкового общения.

30.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  увеличением затрат на материалы и энергоресурсы
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  обесцениванием денег,

 
— это инфляция ________.

31.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законода-
тельством Республики Беларусь:
 

1)  право на воспитание детей;
2)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными

каждым из них в период брака в дар;
3)  право на духовное развитие;
4)  право на выбор фамилии при заключении брака;
5)  право на материальную поддержку со стороны другого супруга;
6)  право на материнство.

32.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.
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33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в тече-
ние рабочего дня должен быть не менее А)______ минут и не более Б)_______. К
основным правам работника в Республике Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа

34.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случай-
ности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективны-
ми
4)    согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения
устремлений личности с целями группы

35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)  процесс всестороннего сближения различных стран и становления
единой системы технологических, финансовых, экономических, соци-
ально-политических и культурных связей на основе новейших инфор-
мационно-коммуникационных технологий
2)    понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и
обозначающее неприязненное и даже враждебное отношение к пред-
ставителям иных культур
3)    сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе
мыслей) и стандартном поведении представителей какого либо наро-
да, отличающееся упрощенностью, односторонностью, а нередко и
искаженностью
4)    вся совокупность средств, с помощью которых человек воздей-
ствует на предмет труда в процессе производственной деятельности

36.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

A)  агностицизм
Б)  скептицизм
B)    гносеологический оп-
тимизм

1)  уверенность в том, что философское мышление ограниче-
но догматами веры
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)  уверенность в том, что мир непознаваем
4)  уверенность в том, что мир познаваем
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37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  пропорциональная
2)  квалифицированного меньшинства
3)  либеральная
4)  беспартийная
5)  мажоритарная
6)  относительного меньшинства

38.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  регламентация Б)  контроль B)  интеграция

Характеристика
1)   оценка выполнения различными людьми и организациями установлен-
ных норм, законов
2)  установление законов, управляющих жизнью общества
3)  определение целей общественного и политического развития
4)  объединение общества для решения важнейших задач


